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2024年湖南省长沙市雅礼教育集团中考数学一模试卷

一、选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30分）

1．（3分）下列各数中，最小的数是（ ）

A．﹣2 B．﹣1 C．1 D．0

2．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．a6÷a3＝a2 B．a2•a3＝a5

C．（2a3）2＝2a6 D．（a+b）2＝a2+b2

3．（3分）如图是一个由 6个相同的正方体组成的立体图形，它的主视图是（ ）

A． B． C． D．

4．（3分）“五一”假期，星城长沙共接待游客 6170000万人次．其中数据 6170000用科学记数法表示为（ ）

A．61.7×105 B．0.617×107 C．6.17×107 D．6.17×106

5．（3分）光线在不同介质中的传播速度是不同的，因此当光线从水中射向空气时，要发生折射，所以在

水中平行的光线，在空气中也是平行的．如图，∠2的度数为（ ）

A．32° B．58° C．68° D．78°

6．（3分）为庆祝建党 100周年的校园歌唱比赛中，11名参赛同学的成绩各不相同，按照成绩取前 5名进

入决赛．如果小明知道了自己的比赛成绩，小明需要知道这 11名同学成绩的（ ）

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差

7．（3分）在平面直角坐标系中，点 A（2，3）关于 y轴对称的点的坐标是（ ）

A．（﹣2，﹣3） B．（﹣2，3） C．（2，﹣3） D．（﹣3，﹣2）

8．（3分）匀速地向一个容器内注水，最后把容器注满．在注水过程中，水面高度 h随时间 t的变化规律
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如图所示（图中 OABC为一折线）（ ）

A． B． C． D．

9．（3分）如图，在△ABC中，∠C＝40°，大于 BC的长为半径画弧，N两点，作直线 MN，连接 BD，

则∠ADB的度数为（ ）

A．40° B．50° C．80° D．100°

10．（3 分）如图，三角形纸片 ABC中，∠BAC＝90°，AC＝3．沿过点 A的直线将纸片折叠，使点 B落

在边 BC上的点 D处，使点 C与点 D重合，若折痕与 AC的交点为 E（ ）

A． B． C． D．

二、填空题（本大题共 6个小题，每小题 3分，共 18分）

11．（3分）因式分解：x2﹣3x＝ ．

12．（3分）质检部门从 1000件电子元件中随机抽取 100件进行检测，其中有 2件是次品．试据此估计这

批电子元件中大约有 件次品．

13．（3分）关于 x的一元二次方程 x2﹣4x+m＝0有两个相等的实数根，则 m的值为 ．

14．（3分）如图，在 Rt△ABC中，∠C＝90°，BC＝3．若以 AC所在直线为轴，把△ABC旋转一周，则
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这个圆锥的侧面积等于 ．

15．（3 分）如图是测量河宽的示意图，AE与 BC相交于点 D，∠B＝∠C＝90°，DC＝60m，EC＝50m

m．

16．（3分）在密码学中，把直接可以看到的内容称为明码，对明码进行某种处理后得到的内容称为密码．有

一种密码，b，c，…z依次对应 1、2、3，…，26这 26个自然数，当明码对应的序号 x为奇数时，密码

对应的序号 ，密码对应的序号 ．按该规定（密码是字母）是 ．

字母 a b c d e f g h i j k l m

序号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

字母 n o p q r s t u v w x y z

序号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

三、解答题（本大题共 9个小题，第 17、18、19题每小题 6分；第 20、21题每小题 6分，第 22、23题

每小题 6分，第 24、25题每小题 6分，共 72分）

17．（6分）计算： ．

18．（6分）先化简，再求值： ，其中 a＝3．
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19．（6分）如图 1，机翼是飞机的重要部件之一，一般分为左右两个翼面，机翼的一些部位（主要是前缘

和后缘）可以活动，控制机翼升力或阻力的分布，以达到增加升力或改变飞机姿态的目的．

如图 2 是某种型号飞机的机翼形状，图中，MC∥ND∥BE，∠BEC＝90°，请你根据图中的数据计算

AB的长度．（参考数据： ≈1.41， ≈1.73，结果保留小数点后一位）

20．（8分）劳动是一切幸福的源泉．为了初步了解学生的劳动教育情况，某校对九年级学生“参加家务劳

动的时间”进行了抽样调查，并将劳动时间 x分为如下四组（A：x＜70；B：70≤x＜80；C：80≤x＜

90；D：x≥90，单位：分钟），绘制了如下不完整的统计图．

根据以上信息，解答下列问题：

（1）本次抽取的学生人数为 人，扇形统计图中 m的值为 ；

（2）补全条形统计图；（要求在条形图上方表明人数）

（3）已知该校九年级有 1000名学生，请估计该校九年级学生中参加家务劳动的时间在 80分钟（含 80

分钟）以上的学生有多少人？

（4）若 D组中有 3名女生，其余均是男生，从中随机抽取两名同学交流劳动感受，求抽取的两名同学

中恰好是一名女生和一名男生的概率．
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21．（8分）如图，在△ABC中，D是边 BC的中点，使 CE∥AB，交 AD的延长线于点 E．

（1）求证：△ABD≌△ECD；

（2）若 AC＝3，CE＝5，BD的长是偶数 ．

22．（9分）橘子洲头是长沙的标志性景点之一，被誉为中国第一洲，也是世界上最大的内陆洲．该景点有

一文创店，还看今朝”的橘子洲 3D图案书签销售火爆．该店第一次用 1000元购进这款书签，很快售

完，已知每个书签第二次购进的成本比第一次便宜了 1元，且第二次购进的数量是第一次的 2倍．

（1）求该商店两次购进这款书签各多少个？

（2）第二次购进这款书签后仍按第一次的售价销售，在销售了第二次购进数量的 后，由于天气的影

响，该商店决定将剩下的书签打五折销售并很快全部售完，若要使两次购进的书签销售完后的总利润不

低于 1880元

23．（9分）如图，Rt△ABC中，∠B＝90°，BC＝8，D是斜边 AC上一个动点，DF⊥BC于 F，连接 EF．

（1）求证：四边形 BEDF是矩形；

（2）在 D点的运动过程中，求 EF的最小值；

（3）若四边形 BEDF为正方形，求 ．

24．（10分）我们不妨约定：如果抛物线的顶点在直线 y＝2x上，那么我们把这样的抛物线叫做“完美抛

物线”，根据约定

【概念理解】（1）下列抛物线是“完美抛物线”的是 ；

①y＝x2；②y＝x2﹣4x+6；③y＝﹣（x+h）2﹣2h．

【拓展应用】如图，已知“完美抛物线”y＝﹣（x﹣1）2+k的顶点为 A，将该抛物线沿直线 y＝2x向上
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平移，点 A平移到点 B，设点 B、点 C的横坐标分别为 m，n（m＞1）．

（2）若 ，求平移后的抛物线的解析式；

（3）在平移的过程中，若 ，求 m+n的值．

25．（10 分）如图，半径为 2 的⊙O中，弦 BC的长度为 ，点 E是△ABC的内心，连接 AE交 BC于

点 F

（1）求∠BAD的度数；

（2）当点 A沿着优弧 BC从点 B开始，顺时针运动到点 C时，求△ABC的内心点 E所经过的路径的长

度；

（3）连接 OE，设 OE＝x，AE＝y
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2024年湖南省长沙市雅礼教育集团中考数学一模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30分）

1．（3分）下列各数中，最小的数是（ ）

A．﹣2 B．﹣1 C．1 D．0

【解答】解：∵|﹣2|＝2，|﹣7|＝1，

∴﹣2＜﹣2＜0＜1，

∴最小的数是﹣3．

故选：A．

2．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．a6÷a3＝a2 B．a2•a3＝a5

C．（2a3）2＝2a6 D．（a+b）2＝a2+b2

【解答】解：A、原式＝a3，故本选项计算错误，不符合题意；

B、原式＝a5，故本选项计算正确，符合题意；

C、原式＝3a6，故本选项计算错误，不符合题意；

D、原式＝a2+3ab+b2，故本选项计算错误，不符合题意；

故选：B．

3．（3分）如图是一个由 6个相同的正方体组成的立体图形，它的主视图是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：从正面看，一共有三列、2、1．

故选：C．

4．（3分）“五一”假期，星城长沙共接待游客 6170000万人次．其中数据 6170000用科学记数法表示为（ ）

A．61.7×105 B．0.617×107 C．6.17×107 D．6.17×106

【解答】解：数据 6170000用科学记数法表示为 6.17×106．

故选：D．



第 8页（共 22页）

5．（3分）光线在不同介质中的传播速度是不同的，因此当光线从水中射向空气时，要发生折射，所以在

水中平行的光线，在空气中也是平行的．如图，∠2的度数为（ ）

A．32° B．58° C．68° D．78°

【解答】解：∵水面和杯底互相平行，

∴∠1+∠3＝180°，

∴∠6＝180°﹣∠1＝180°﹣122°＝58°．

∵水中的两条光线平行，

∴∠2＝∠5＝58°．

故选：B．

6．（3分）为庆祝建党 100周年的校园歌唱比赛中，11名参赛同学的成绩各不相同，按照成绩取前 5名进

入决赛．如果小明知道了自己的比赛成绩，小明需要知道这 11名同学成绩的（ ）

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差

【解答】解：11个不同的成绩按从小到大排序后，中位数及中位数之后的共有 6个数，

故只要知道自己的成绩和中位数就可以知道是否进入决赛了．

故选：B．

7．（3分）在平面直角坐标系中，点 A（2，3）关于 y轴对称的点的坐标是（ ）

A．（﹣2，﹣3） B．（﹣2，3） C．（2，﹣3） D．（﹣3，﹣2）

【解答】解：点 A（2，3）关于 y轴的对称点坐标为（﹣8．

故选：B．

8．（3分）匀速地向一个容器内注水，最后把容器注满．在注水过程中，水面高度 h随时间 t的变化规律
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如图所示（图中 OABC为一折线）（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：注水量一定，函数图象的走势是平缓，陡；即随着时间的变化，与所给容器的底面积有关．

故选：A．

9．（3分）如图，在△ABC中，∠C＝40°，大于 BC的长为半径画弧，N两点，作直线 MN，连接 BD，

则∠ADB的度数为（ ）

A．40° B．50° C．80° D．100°

【解答】解：由作图得：MN垂直平分 BC，

∴CD＝BD，

∴∠CBD＝∠C＝40°，

∴∠ADB＝∠C+∠CBD＝80°，

故选：C．

10．（3 分）如图，三角形纸片 ABC中，∠BAC＝90°，AC＝3．沿过点 A的直线将纸片折叠，使点 B落

在边 BC上的点 D处，使点 C与点 D重合，若折痕与 AC的交点为 E（ ）
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A． B． C． D．

【解答】解：根据折叠，可知 AB＝AD，∠ADB＝∠B，

∵∠BAC＝90°，

∴∠B+∠C＝90°，

∴∠ADB+∠EDC＝90°，

∴∠ADE＝90°，

设 AE＝x，

∵AB＝2，AC＝3，

∴AD＝4，CE＝3﹣x，

∴ED＝3﹣x，

在 Rt△ADE中，根据勾股定理 4+（3﹣x）2＝x2，

解得 x＝ ，

∴AE的长为 ，

∴sin∠DEA＝ ＝ ＝ ．

故选：B．

二、填空题（本大题共 6个小题，每小题 3分，共 18分）

11．（3分）因式分解：x2﹣3x＝ x（x﹣3） ．

【解答】解：原式＝x•x﹣x•3

＝x（x﹣3），

故答案为：x（x﹣3）．

12．（3分）质检部门从 1000件电子元件中随机抽取 100件进行检测，其中有 2件是次品．试据此估计这

批电子元件中大约有 20 件次品．

【解答】解：1000× ＝20（件），

即这批电子元件中大约有 20件次品，

故答案为：20．

13．（3分）关于 x的一元二次方程 x2﹣4x+m＝0有两个相等的实数根，则 m的值为 4 ．

【解答】解：根据题意得Δ＝42﹣4m＝0，
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解得 m＝4．

故答案为：7．

14．（3分）如图，在 Rt△ABC中，∠C＝90°，BC＝3．若以 AC所在直线为轴，把△ABC旋转一周，则

这个圆锥的侧面积等于 15π ．

【解答】解：由已知得，母线长 l＝5，

∴圆锥的侧面积是 s＝πlr＝5×7×π＝15π．

故答案为：15π．

15．（3分）如图是测量河宽的示意图，AE与 BC相交于点 D，∠B＝∠C＝90°，DC＝60m，EC＝50m 100

m．

【解答】解：∵∠ADB＝∠EDC，∠ABC＝∠ECD＝90°，

∴△ABD∽△ECD，

∴ ， ，

解得：AB＝ （米）．

故答案为：100．

16．（3分）在密码学中，把直接可以看到的内容称为明码，对明码进行某种处理后得到的内容称为密码．有

一种密码，b，c，…z依次对应 1、2、3，…，26这 26个自然数，当明码对应的序号 x为奇数时，密码
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